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Ο εορτασµός της Παγκόσµιας Ηµέρας Θεάτρου καθιερώθηκε το 1962 από το 
∆ιεθνές Ινστιτούτο Θεάτρου (∆.Ι.Θ.). Γιορτάζεται κάθε χρόνο στις 27 Μαρτίου από 
την παγκόσµια θεατρική κοινότητα. Το Εκτελεστικό Συµβούλιο του ∆ΙΘ επιλέγει 
κάθε φορά µια διεθνώς αναγνωρισµένη προσωπικότητα του θεάτρου από µια 
χώρα-µέλος για να γράψει το µήνυµα το οποίο διαβάζεται σε όλα τα θέατρα και 
µεταδίδεται από τα Μ.Μ.Ε σε όλον τον κόσµο. Κατά καιρούς µήνυµα για την 
Παγκόσµια Ηµέρα Θεάτρου έχουν γράψει οι: Ζαν Κοκτώ, 'Αρθουρ Μίλλερ, Λώρενς 
Ολίβιε, Ζαν Λουί Μπαρώ, Πήτερ Μπρουκ, Πάµπλο Νερούδα, Ευγένιος Ιονέσκο, 
Λουκίνο Βισκόντι, Μάρτιν Έσλιν, Ιάκωβος Καµπανέλλης, Αριάν Μνουσκίν, Ροµπέρ 
Λεπάζ κ.ά. Φέτος το µήνυµα έγραψε o Βραζιλιάνος Αουγκούστο Μποάλ.  
 

Το µήνυµα της Παγκόσµιας Ηµέρας Θεάτρου είθισται να διαβάζεται σε κάθε θέατρο 
πριν από την παράσταση της 27ης Μαρτίου. 

 

Μήνυµα Παγκόσµιας Ηµέρας Θεάτρου - Augusto Boal 
 

 

Όλες οι ανθρώπινες κοινωνίες είναι εντυπωσιακές στην καθηµερινότητά τους και 
δηµιουργούν παραστάσεις για κάποιες ειδικές περιστάσεις. Είναι εντυπωσιακές 
στον τρόπο κοινωνικής οργάνωσης και δηµιουργούν παραστάσεις σαν κι αυτή που 
ήρθατε να δείτε. 
Ακόµα κι αν το αγνοείτε, οι ανθρώπινες σχέσεις ακολουθούν µια θεατρική δοµή: η 
χρήση του χώρου, η γλώσσα του σώµατος, η επιλογή των λέξεων και ο 
χρωµατισµός της φωνής, η σύγκρουση ιδεών και συναισθηµάτων, ό,τι 
παρουσιάζουµε επί σκηνής και ό,τι ζούµε στη ζωή. Είµαστε φτιαγµένοι από θέατρο! 
Γάµοι και κηδείες είναι παραστάσεις αλλά και καθηµερινές τελετουργίες τόσο 
οικείες που δεν το καταλαβαίνουµε. Τελετές και τυχαία περιστατικά όπως επίσης ο 
πρωινός καφές, η καληµέρα που ανταλλάσουµε, η συνεσταλµένη αγάπη και τα 
θυελλώδη πάθη, µια συνεδρίαση συγκλήτου ή µια διπλωµατική συνάντηση - όλα 
είναι θέατρο. 
Μια από τις κύριες υπηρεσίες της τέχνης µας είναι να ευαισθητοποιήσουµε τους 
ανθρώπους στις παραστάσεις της καθηµερινής ζωής όπου οι ηθοποιοί είναι και 
θεατές και η σκηνή και οι θέσεις στην πλατεία του θεάτρου συµπίµπτουν. Όλοι 
είµαστε καλλιτέχνες. Κάνοντας θέατρο µαθαίνουµε να βλέπουµε αυτό που είναι 
προφανές αλλά που συνήθως δεν µπορούµε να δούµε επειδή δεν έχουµε συνηθίσει 
να το παρατηρούµε. Αυτό που µας είναι οικείο γίνεται αόρατο: κάνοντας θέατρο 
φωτίζουµε τη σκηνή της καθηµερινής ζωής. 
Τον περασµένο Σεπτέµβριο µια θεατρική αποκάλυψη µας εξέπληξε: εµείς, που 
νοµίζαµε ότι ζούµε σ' ένα ασφαλή κόσµο, παρά τους πολέµους, τις γενοκτονίες, τις 
σφαγές και τα βασανιστήρια βεβαίως, ακόµα κι αν αυτά συµβαίνουν σε κάποιες 
αποµακρυσµένες και άγριες περιοχές, εµείς που ζούσαµε µέσα στην ασφάλεια 
έχοντας επενδύσει τα χρήµατά µας σε κάποια ευυπόληπτη τράπεζα ή στα χέρια 
κάποιου έντιµου χρηµατιστή, πληροφορηθήκαµε ότι αυτά τα χρήµατα δεν 
υπάρχουν, ότι ήταν εικονικά, µια θλιβερή δηµιουργία κάποιων οικονοµολόγων που 
δεν ήταν καθόλου εικονικοί, κι επιπλέον ούτε υπεύθυνοι ή αξιόπιστοι. Τα πάντα 
ήταν απλώς άσχηµο θέατρο, µια µυστηριώδης πλοκή σύµφωνα µε την οποία λίγοι 
κέρδισαν πολλά και πολλοί έχασαν τα πάντα. Κάποιοι πολιτικοί πλούσιων χωρών 
πραγµατοποίησαν µυστικές συναντήσεις στις οποίες βρήκαν κάποιες µαγικές 
λύσεις. Και εµείς, θύµατα των αποφάσεων τους, θεατές στην τελευταία σειρά του 
εξώστη µείναµε να κοιτάζουµε. 
Πριν από είκοσι χρόνια σκηνοθέτησα την Φαίδρα του Ρακίνα στο Ρίο ντε Τζανέιρο. 
Το σκηνικό ήταν φτωχό: δέρµατα αγελάδας στο πάτωµα, µπαµπού γύρω-γύρω. 
Πριν από κάθε παράσταση έλεγα στους ηθοποιούς µου: "Ο µύθος που 



δηµιουργήσαµε µέρα µε τη µέρα τέλειωσε. Όταν θα διασχίσετε εκείνα εκεί τα 
µπαµπού, κανένας από εσάς δεν θα έχει το δικαίωµα να πει ψέµατα. Το θέατρο 
είναι η κρυµµένη αλήθεια".  
Όταν κοιτάζουµε πέρα από τα προσχήµατα, βλέπουµε καταπιεστές και 
καταπιεσµένους, σε όλες τις κοινωνίες, τις εθνότητες, τις κοινωνικές τάξεις και 
οµάδες? βλέπουµε ένα άδικο και σκληρό κόσµο. Πρέπει να δηµιουργήσουµε ένα 
άλλο κόσµο επειδή γνωρίζουµε ότι αυτό είναι εφικτό. Αλλά εξαρτάται από εµάς να 
κτίσουµε αυτόν τον άλλο κόσµο µε τα χέρια µας παίζοντας στη σκηνή και στην 
προσωπική ζωή µας.  
∆είτε την παράσταση που πρόκειται να ξεκινήσει και µόλις επιστρέψετε σπίτι σας, 
µαζί µε τους φίλους σας παίξτε τα δικά σας έργα και κοιτάξτε αυτό που δεν 
µπορούσατε ποτέ να δείτε: αυτό που είναι προφανές. Το θέατρο δεν είναι απλώς 
ένα συµβάν, είναι τρόπος ζωής! 
Είµαστε όλοι ηθοποιοί: το να είσαι πολίτης δεν σηµαίνει ότι ζεις σε µια κοινωνία, 
σηµαίνει ότι την αλλάζεις. 
 
Μετάφραση: Βίκυ Μαντέλη, Νεόφυτος Παναγιώτου  
 
Augusto Boal 
Σκηνοθέτης, συγγραφέας, καθηγητής, θεωρητικός, θεµελιωτής της µεθόδου 
"Θέατρο των Καταπιεσµένων" (Theatre of the Oppressed).  
Γεννήθηκε το 1931 στο Ρίο Ντε Τζανέιρο στη Βραζιλία. Από το 1956 έως το 1971 
ήταν σκηνοθέτης στο θέατρο ARENA στο Σάο Πάολο προκαλώντας µια αισθητική 
επανάσταση ως αντίδραση στο µοντέλο που κυριαρχούσε την εποχή εκείνη στην 
Βραζιλία, άµεσα επηρεασµένο από την Ευρώπη.  
Σκοπός του θεάτρου ARENA ήταν η εξέλιξη ενός λαϊκού θεάτρου. Αρχικά έδωσε 
την ευκαιρία σε πολλούς νέους θεατρικούς συγγραφείς να παρουσιάσουν τα έργα 
του και στη συνέχεια παρουσίασε κλασικά έργα του παγκόσµιου ρεπερτορίου 
(Μολιέρος, Γκόγκολ, Ντε Βέγα, Μπρεχτ κ.ά). Επίσης παρουσίασε και µουσικά 
θεάµατα. Η δράση του θεάτρου ARENA σταµατά µε τα πραξικοπήµατα του 1964 
και του 1968. Η δικτατορία είχε µόλις εγκατασταθεί και το θέατρο ΑΡΕΝΑ 
µετατρέπεται σε θέατρο της αντίστασης. Ο Boal συµµετέχει στην γενιά των 
Βραζιλιάνων διανοούµενων που υποστηρίζουν την πάλη ενάντια στη δικτατορία.  
Το 1971 συλλαµβάνεται, βασανίζεται και εξαναγκάζεται σε εξορία: µέσα από την 
εµπειρία αυτή γεννιέται η έρευνα και η θεωρία του "Θεάτρου των Καταπιεσµένων" 
(Theatre of the Oppressed). Εφόσον του ήταν αδύνατον να εργαστεί για εκείνους 
που καταπιέζουν, έπρεπε να εφεύρει ένα θέατρο όπου θα µπορούσε να εργαστεί 
όπως εκείνος ήθελε. Κατά την περίοδο της εξορίας του ο Boal σκηνοθετεί διάφορα 
έργα στη Νέα Υόρκη, στην Γαλλία, στην Πορτογαλία και σε πολλά άλλα µέρη.  
Το 1977 ο Boal παρουσιάζει στη Γαλλία το Θέατρο των Καταπιεσµένων και το 1979 
η οµάδα του Μποάλ (Groupe Boal) µετονοµάζεται σε CEDITADE (Centre d'Etudes 
et de Diffusion des Techniques Actives d'Expressions). O Boal εγκαθίσταται πλέον 
στην Γαλλία όπου µπορεί να δηµιουργήσει µε ασφάλεια.  
Το 1986 µετά την πτώση του δικτατορικού καθεστώτος η επιστροφή του Boal στη 
Βραζιλία είναι ανεµπόδιστη. Επιστρέφει στο Ρίο Ντε Τζανέιρο και διευθύνει ένα 
πρόγραµµα για το "Νοµοθετικό Θέατρο" (Legislative Theatre). Παράλληλα 
δηµιουργεί 19 θιάσους λαϊκού θεάτρου που εφαρµόζουν το "Θέατρο των 
Καταπιεσµένων". Σήµερα ο Boal διευθύνει το CENTRO DO TEATRO DO OPRIMIDO 
DO RIO DE JANEIRO (Κέντρο "Θεάτρου των Καταπιεσµένων" στο Ρίο Ντε 
Τζανέιρο).  
Έχει γράψει πολλά βιβλία, έχει βραβευτεί µε πολλά βραβεία ( Padre Ventura, 
Moliere, O.B.I.E., κ.ά) και έχει τιµηθεί µε πολύ σηµαντικές διακρίσεις (Officier des 
Αrtes et des Lettres - Γαλλία, Pablo Picasso - UNESCO, υποψήφιος για το Νόµπελ 
Ειρήνης 2008, κ.ά). 

 


